

重温红军长征光荣史 走好新时代的长征路

——全国政协文化文史和学习委员会“传承和弘扬长征精神、讲好长征故事”党外委员专题视察综述

文/图 本报记者 李冰洁

红军不怕远征难

——伟大长征精神，就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切，坚定革命的理想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神；就是为了救国救民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的精神。

红军长征途中，有许多故事是人们耳熟能详的，比如强渡大渡河、飞夺泸定桥、翻越夹金山等等，然而，书本上的长征故事总不及身临其境让人更受触动。“纸上得来终觉浅，躬行身履方感深。”这是全国政协文化文史和学习委员会副主任、原中共中央党校副校长孙庆聚的切身感受。

在红军强渡大渡河纪念馆墙上，挂着渡河勇士的名单。当时他们分为了两个批次渡河，第一船由红一军团一师一团一营二连连长熊尚林带领8个战士过去之后，红一军团一师一团一营营长孙继先带领剩下的战士再次过河。当年在挑选渡河勇士的时候，还发生了一个小故事。

渡河任务确定后，全军战士争先恐后地都要去加入“渡河奋勇队”，红一军团一师一团团长杨得志下令让孙继先就在营里面来挑选。在孙继先念完名单的时候，一营二连二排四班战斗员陈万清，也就是勇士名单中排在最后的一位战士，发现没有自己的名字，就哭着嚷着从队伍里冲了出来，说“我一定要去，我必须去”。孙继先他们仔细一看，才发现陈万清是在遵义会议之后才入伍的，参军还不到半年，年纪也只有十六七岁。最终，大家被他不惧牺牲、奋勇争先的精神所打动，才同意让他加入渡河队伍。

来到大渡河畔，委员们目睹300多米宽的河面下水流湍急、暗流汹涌，抬头望去，两岸险峰高耸，地势十分险要。强渡大渡河是红军的一次生死之战，能否成功，关系到中国革命的成败。英勇的红军将士为了救国救民，不怕艰难险阻，不惜付出一切牺牲。遥想红军战士强渡大渡河的壮举，大家眼前仿佛看到当年渡河勇士们冒着敌人密集的炮火，在激流中勇进，强渡大渡河的场面。强渡大渡河成功为大部队打开了一条通道，飞越了被敌人视为不可逾越的天险，打出了一场气壮山河、永载史册的长征战役。



强渡大渡河雕塑

走上泸定铁索桥，亲身体验徒手行走也难怪以站不稳的险况，更能体会红军战士飞夺泸定桥的英勇无畏。“红四团战士冒着大雨昼夜行军240里路，达到了三个马拉松的长度，这在今天听起来是不可能的事情，红军战士做到了，真是可歌可泣。”在考察红军飞夺泸定桥纪念馆时，委员们由衷地赞叹。

大渡河有渡河奋勇队，泸定桥也有夺桥英雄。与大渡河勇士名单不同，红军飞夺泸定桥纪念馆外，整齐地陈列着纪念柱，仔细看去，才发现只有两座石柱上有雕像，5座石柱上刻着名字，其余都只写了“勇士”。从时任红四团政委的杨成武将军回忆中得知，由于当年战事非常紧张，打完泸定桥，部队又继续向前打，22位勇士的名字没有来得及记下来。再加上后来在长征路上，多数同志都先后牺牲了，才使得如今我们只能为他们立“勇士”碑。委员们感慨，这22名最先夺桥的红军战士，绝大多数都是无名英雄，他们为中国革命献出了宝贵生命而不求回报。这种崇高的精神，更加值得敬仰。

其实，当时红军战士们并不知道长征是否会胜利，却完全依靠坚定的革命理想和信念，为了他们心中的光，前赴后继。“红军长征不仅创造了可歌可泣的战争史诗，更谱写了豪情万丈的精神史诗。”全国政协委员、广州雕塑学院院长许鸿飞说。长征精神已深深融入中华儿女的精神血脉之中，是信念、信仰与力量永不枯竭的革命源泉，要世世代代传承下去。

委员们认为，“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，是中国共产党人精神谱系的高度集中和概括，而长征精神无疑是这个伟大精神的重要组成部分。长征精神最本质、最核心的要义，就是革命理想高于天，革命意志坚如铁，为了践行初心和使命不怕牺牲、不畏艰难、敢于斗争、敢于胜利。

今年是中国共产党成立100周年，也是中国工农红军长征胜利85周年。日前，以全国政协副主席刘奇葆为团长的全国政协文化文史和学习委员会党外委员专题视察团围绕“传承和弘扬长征精神、讲好长征故事”，赴四川省开展专题视察。

视察团先后在礼州会议旧址、彝海结盟纪念馆、红军强渡大渡河纪念馆、红军飞夺泸定桥纪

念馆和泸定桥战斗旧址、红军翻越夹金山纪念馆、宝兴县朱毛旧居等纪念馆和革命遗址遗迹考察学习。

视察过程中，委员们把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为首要政治任务，深入实地考察、走访老区群众，通过重走长征路、重温红军长征光荣历史，认真领悟长征精神，为更好传承和弘扬长征精神，走好新时代的赶考路凝心聚力。



视察团成员在夹金山考察学习

坚持一切从实际出发

——伟大长征精神，就是坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发的精神。

追寻着红军足迹一路前行，从中央红军礼州分兵，到彝海结盟、强渡大渡河、飞夺泸定桥，再到爬雪山过草地，这之中委员们有震撼、有感动，也有对党英明决策的由衷钦佩。

据介绍，中央红军于1935年5月19日到达礼州，在这里决定了避开大道，从敌人意想不到的大凉山彝族自治区穿过的行军路线。红军到达礼州后，面临着两条行军路：一条是大路，向西到大树堡，但要直面国民党重兵；另一条是小路，向北走冕宁到安顺场，但是冕宁山路崎岖难行，还要通过国民党统治下民族矛盾尖锐的彝族自治区。

在充分了解敌情、路径、民情等情报后，中革军委在5月21日电令通报全军：以主力依第一、第五军团、军委纵队、第三军团顺序改经冕宁、大桥、拖乌、箐箕湾、擦罗向纳耳坝、安顺场渡口北进；而以第五团连续经嵩北进，吸引迷惑并钳制大道正面之敌。中央红军泸沽改道分兵的决策，成功抢占了从安顺场过大渡河的先机，粉碎了蒋介石歼灭红军于大渡河的妄想。

登上海拔4114米的夹金山王母寨垭口，视察团的委员们亲身感受着山势险峻、寒风呼啸、空气稀薄，无不折服于红军将士的英勇顽强。

“夹金山，夹金山，离天三尺三，鸟儿飞不过，人也不可攀。要想越过夹金山，除非神仙到人间。”这是从明清时期就流传在四川省宝兴县碛滩藏族乡的一首民谣，说的就是红军长征途中翻越的第一座大雪山——夹金山天险。从民谣当中，也能够感受翻越夹金山的艰辛。

既然是雪山天险，中央红军为什么还选择了翻越夹金山呢？

红军飞夺泸定桥后，1935年5月31日，毛泽东、朱德、周恩来、张闻天、王稼祥和陈云等人在泸定召开了会议，决定中央红军向北走雪山草地一线，与红四方面军会合。

当时中央红军有东线、西线和中线3条路线可选择。向东、西两面进军，蒋介石有重兵把守，一旦发生冲突，会给予军带来极大的不便。只有中线距离最近，而且敌人防守力量薄弱，但是要翻越夹金山。在党中央的英明决策下，中央红军就踏上了这条最安全却又最危险、最艰难而又最英勇的征服雪山草地的悲壮历程。

此后，中央红军先遣部队于1935年6月12日到达四川懋功达维地区，与李先念率领在此迎接中央红军的红四方面军第三十军会合。14日，中共中央、中革军委到了达维镇，在懋功以

北的两河口举行了盛大的红一、红四方面军会师大会。

“‘一切从实际出发’‘实事求是’的思想方针，是当年长征取得胜利的主要经验。试想，如果没有从实际出发、灵活机动的战略战术，就不会实现四渡赤水 and 礼州分兵等的临机应变及化险为夷。”全国政协委员、中国曲艺家协会副主席吴文科赞叹道。

团结群众力量大

——伟大长征精神，就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；就是紧紧依靠人民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

历史和人民选择了共产党。全国政协委员、民进中央常委、云南省政协原副主席罗黎辉表示，红军是人民的军队，中国共产党是为各族人民谋利益的党，正是党同人民群众的这样一种血肉联系，使党和红军赢得了各族人民真心的拥护和支持，最终战胜一切艰难险阻，赢得长征的伟大胜利。“在实现中华民族伟大复兴的新时代，必须继续毫不动摇地坚持、巩固和发展最广泛的爱国统一战线，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素。”罗黎辉说。

中央红军在礼州休整期间，曾借住在边家大院。

在那里，委员们看到了当年老百姓给红军打牙祭时剁肉切菜用的木板桌，当年老百姓杀了3头猪，还磨了豆花来招待红军战士。在边家的院子里，委员们还遇到一位年近九旬的老者边仕光，他一边颤颤巍巍地从上衣口袋里拿出一面小党旗包裹着的银圆，一边讲起发生在他家的一段往事。

当年，国民党反动派谎称红军“青面獠牙”，要“抓壮丁”“杀人放火”“无恶不作”，所以当地许多百姓都躲进了山区，边家只留下边仕光的爷爷边玉坤守着宅院。可当红军真的来了，老百姓发现他们虽然衣着简朴、生活艰苦，却积极乐观、为人和善。随后，毛主席住进了边玉坤家，得知毛主席有吃辣椒和抽烟的爱好后，边玉坤坚持要送给毛主席几串辣椒和一捆烟草，盛情难却下毛主席掏出一枚银圆，边玉坤则推辞未收。

红军走后，边玉坤在毛主席用过的办公桌上看到了一枚银圆，此后便贴身放在自己口袋里，后来又在裹肚里藏了15年之久。他传给孙子边仕光时，一再叮嘱：“第一不能拿去买东西，第二不能拿着玩，第三不能对任何人说。这是咱家的‘传家宝’，要一代一代传下去！”

从礼州走冕宁到安顺场，势必经过彝区，在这里留下了刘伯承与小叶丹歃血为盟谱写的民族团结佳话。

据史料记载，中央红军长征317天，其中有132天在少数民族地区，做好少数民族上层统一战线工作显得尤为重要。在强渡大渡河的战斗当中，毛主席对刘伯承说，先遣队的任务不是打仗，是宣传党的民族政策，用政策感召彝族达成

友好，于是奇迹般地出现了“彝海结盟”，成功地避免了重蹈“石达开悲剧”的覆辙，在少数民族地区做好统一战线工作使长征队伍顺利通过的例子不胜枚举。

红军长征为什么能胜利，一个十分重要的原因就是始终坚持统一战线，应该说长征的胜利也是统一战线的胜利。全国政协常委、民革中央专职副主委修福金说：“如果不建立广泛的统一战线，在穿过彝族聚居区时得不到彝族同胞的支持，在强渡大渡河时得不到当地船工的冒死相助，红军就不可能排除千难万险取得长征的胜利。”

视察途中，委员们看到曾经荒凉贫瘠、交通闭塞、民不聊生的大凉山、甘孜、雅安等地，在中国共产党的领导下，通过人民群众的不懈努力，如今公路交织、铁路纵横，城镇高楼林立，乡村绿水青山，内心受到强烈震撼。

在看到长征沿线地区的巨大变化后，全国政协委员、国家博物馆研究院文物与科技研究所所长潘路深受感动，他说：“共产党为人民，人民热爱共产党的场景感动天地，这不正是当年红军爬雪山、过草地流血牺牲所追求的理想吗？党的领导好、社会主义制度好，中国共产党是在全心全意为人民服务，每到一处都能感受到人民群众对共产党的深厚感情。”

用好红色资源 传承红色基因

“传承和弘扬长征精神、讲好长征故事”党外委员专题视察，是继2019年“加强长征文物保护和红色旅游线路建设”、2020年“推进长征国家文化公园建设和革命文物保护”党外委员专题视察后，传承和弘扬长征精神的又一次学习实践。视察中，委员们把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，特别是有关弘扬伟大建党精神的重要论述与参考察结合在一起，感悟长征史诗的伟大意义，感悟革命先辈的崇高品质，感悟中国革命的艰难曲折。

3年来，全国政协委员们从瑞金、于都，到四渡赤水、雪山草地，再到陕甘宁根据地，考察了这二万五千里路上的诸多重大节点。委员们表示，长征是跨越时空的历史丰碑，悲壮豪迈的英雄史诗。传承和弘扬长征精神，是对红军将士最好的缅怀和致敬，是对红色基因的重要传承，也是走好新时代长征路的历史责任。

“红色基因是伟大的光辉的正确的中国共产党艰辛而辉煌的奋斗里程的光荣见证，是留给人民、留给后代的宝贵精神财富，传承和教育意义十分重大，是千古流芳的伟大标志。”全国政协常委、九三学社中央常委王林旭说。

如今，长征国家文化公园的建设工作方兴未艾，在此契机下，如何用好红色资源、传承红色基因、讲好长征故事，是委员们讨论最多的话题。

委员们表示，长征是我们党、军队和人民的伟大壮举，是中国革命史上不朽的丰碑，是中华民族的英雄史诗。我们在传承和弘扬长征精神、讲好长征故事上不能有丝毫的懈怠，要切实把这个精神财富利用好、传下去，让每一代人都走好自己的人生长征路。100年来，中国共产党在长期奋斗中构建起了共产党人的精神谱系，讲好长征故事，必须把长征精神放在中国共产党人的精神谱系当中来理解来定位。弘扬建党精神也要从弘扬长征精神、讲好长征故事这些具体方面入手，通过讲述长征精神、长征故事来加深对长征精神的理解。

近年来，全国政协委员、福建省美术家协会副主席董希源多次重走长征路，寻访红军长征重要事件发生地60多处，陆续创作了以长征为题材的书画作品48件，其中《彝海永颂红军曲》《大渡河激勇士情》《雪山低头迎客》《悲歌欲化草地雪》等作品深受群众好评。他表示要将视察作为学习中共党史的实践教学，将创作红色书画作品作为传承弘扬长征精神的具体实践。

长征精神是我们的宝贵精神财富。孙庆聚表示，对长征精神最好的弘扬和传承，就是将其融入每个人的内心，转化为走好新时代长征路的强大精神动力。



边仕光老人向视察团展示的“传家宝”银圆



彝海结盟纪念碑